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У статті розкривається правовий зміст «Проекту основ державного устрою ЗУНР», що 

був конституційним проектом представленим на розгляд міжнародної спільноти українськими 

дипломатами. Проект передбачав чіткі правові межі розвитку майбутньої української держави 

з дотриманням принципу демократизму. Класифікуються основні перешкоди, що унеможливили 

реалізацію даного конституційного проекту. 
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Постановка проблеми. Процес державного будівництва в ЗУНР відбувався за складних 

обставин. Попри необхідність розв’язання цілого ряду внутрішньополітичних питань, зокрема 

земельного, адміністративного та інших, керівництво ЗУНР змушене було розгорнути активну 

зовнішньополітичну діяльність.  

Як слушно зазначає М. Литвин міжнародне становище ЗУНР тривалий час залишалося 

невизначеним [9, с. 106]. На початку листопада молода республіка за площею 70 тис. км2 майже не 

відрізнялася від інших середніх держав континенту – Австрії, Угорщини чи Греції, а щодо 

населення – 6,2 млн осіб – залишила позаду Швецію, Норвегію, Фінляндію, Голландію, Данію. 

Однак у таких розмірах ЗУНР проіснувала недовго, оскільки впродовж місяця майже половину її 

території окупували Польща й Румунія, наприкінці року – Угорщина, а в квітні-травні 1919 р. 

Чехословаччина. До того ж ЗУНР опинилася в міжнародній ізоляції [9, с. 106]. 

Варто зауважити, що досягнення визнання на міжнародній арені було надзвичайно 

актуальним для ЗУНР. На перший погляд ситуація виглядала досить сприятливою, оскільки 

впродовж короткого проміжку час убули встановлені дипломатичні відносини з Австрією, 

Німеччиною, Чехословаччиною, Угорщиною, Югославією, Італією, Ватиканом, США, Канадою, 

Бразилією [13, с. 61]. Однак встановлення дипломатичних контактів не могло гарантувати 

державного суверенітету, оскільки європейські кордони після за вершення Першої світової війни 

формувалися в ході Паризької мирної конференції. Саме у столиці Франції та її передмісті 

впродовж 1919-1920 рр. було укладено ряд міжнародно-правових договорів між країнами 

переможцями та переможеними [3, с. 10]. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Методологічною основою нашого дослідження 

стали праці С. Барана, О. Бетлія, В. Верстюка, Т. Галицької-Дідух, М. Литвина, М. Лозинського, 

І. Мазепи, О. Малюти, О. Павлюка та ін. 

Постановка завдання. Метою нашого дослідження є визначення правового змісту 

«Проекту основ державного устрою ЗУНР», що був представлений на розгляд Ради послів 

Антанти у 1921 р. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Паризька мирна конференція відкрилася 18 

січня 1919 р. і тривала з перервами до 21 січня 1920 р. У її роботі взяли участь 27 держав, які 

воювали на боці Антанти й були залучені до вирішення проблем повоєнного устрою 

Європейського контингенту. Домінуючий вплив на діяльність керівних органів конференції, 

безперечно, справляли президенти Франції Ж. Клемансо та США В. Вільсон, прем’єр-міністри 

Великобританії Д. Ллойд-Джордж та Італії В. Орландо, які склали Найвищу раду, або так звану 

Раду чотирьох [15, с. 369]. 

На користь української делегації слід відзначити той факт, що вона не припиняла ведення 
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переговорів і відстоювати право національної державності. Негативно на таке рішення 

відреагували і пересічні галичани, які з самого початку виявили опозиційне ставлення до 

окупаційного режиму. Галицькі українці саботували перепис 1921 р. та парламентські вибори 

1922 р. як такі, що порушують спеціальний статус Галичини. «Галицьке питання» залишалося 

актуальним до 1923 р., до того часу у Відні існував еміграційний уряд ЗУНР, який добивався від 

Ліги Націй відновлення незалежності західноукраїнських земель та надсилав їй численні ноти 

протесту проти польської окупації краю.  

Однак ЗУНР опинилася у складній геополітичній ситуації. 21 квітня 1920 р. між УНР та 

Польщею був підписаний Варшавський мирний договір, у якому територія ЗУНР стала розмінною 

монетою в обмін визнання Польщею незалежності УНР. 18 березня 1921 р. у Ризі між Москвою і 

Варшавою був підписаний союзний договір, який передбачав радянські поступки в бік Польщі, 

аналогічні до умов Варшавського договору [4, с. 358]. 

Ризький договір між Польщею та Радянською Росією, підписаний у квітні 1921 р., ще більше 

загострив ситуацію: упав авторитет уряду УНР, загальмувалась продуктивність парламентської 

діяльності. В умовах польської сторони, доведених С. Петлюрою до Президії Ради Республіки та 

прем’єр-міністра, передбачалось згортання діяльності Ради Республіки, скликання її за потребою 

Ради Міністрів, припинення існування Державного Центру УНР у Тарнові 14, с. 295. Робота 

урядових структур набувала конспіративного характеру, гарантій офіційній діяльності Раді 

Республіки на території Польщі не надавалось 16, с. 31-32.  

Підписання Ризького мирного договору мало вкрай негативний вплив на акцентування 

міжнародної спільноти на «українському питанні». Як слушно зауважував з цього приводу 

учасник тих подій І. Мазепа, що політичне життя Державного Центру УНР на еміграції після 

підписання договору завмирало 12, с. 447. Ризький мирний договір відтягнув визнання Польщею 

уряду УНР, що втратив спеціальний статус на території Польщі. Українське посольство у Варшаві 

замінили Центральним комітетом української еміграції [6, с. 233; 7, с. 25]. 

Перебуваючи у екзилі національний уряд ЗУНР зосередив основну увагу насамперед на 

дипломатичній діяльності та досягненні міжнародного визнання [10, с. 425]. Основні запити, які 

надсилали українці на розгляд Ліги Націй стосувалися порушення поляками національних прав 

населення Галичини та недотримання умов по забезпеченню політичної автономії українців [5, 

с. 204]. Одним із основних ініціаторів звернень до найвищих міжнародних інстанцій був 

Є. Петрушевич. Більшість звернень українців залишалися поза увагою, однак на початку 1921 р. 

настав сприятливий час для активізації на міжнародній арені українського питання. 23 лютого 

1921 р. Рада Ліги Націй визнала, що Галичина перебуває поза кордонами Польщі, тому для неї не 

можуть поширюватись постанови мирного договору про права національних меншин, питання 

правового становища Галичини повинна була вирішити Рада Амбасадорів. 27 вересня 1921 р. 

загальні збори Ліги Націй ухвалили резолюцію про те, щоб її Рада звернула увагу головних 

союзних і прихильних держав на потребу унормувати правове становище Східної Галичини 2, 

с. 105. 

Одночасно, 30 квітня 1921 р. вступив у силу Ризький договір підписаний між Польщею та 

Росією , який остаточно перекреслював плани галицьких українців на відновлення суверенної 

держави. Разом з тим, це був оптимальний момент для представлення на розгляд держав Антанти 

проекту «Основ державного устрою Галицької Республіки», що було здійснено Є. Петрушевичем 

30 квітня 1921 р. Основним засадничим принципом цього документу була ідея звільнення Східної 

Галичини від польської окупації та визнання незалежності краю 11, с. 211.  

У правовому аспекті проект «Основ державного устрою Галицької Республіки» являв собою 

конституційний проект, що складався з 12 розділів та перехідних положень, що загалом 

вміщували 42 статті (артикули). Розділи мали назву: «Державна суверенність», «Державна 

територія», «Державні народности», «Форма правління», «Загальні права горожан», «Державна 

рада», «Президент Держави», «Державна міністерія», «Національні права», «Судівництво», 

«Адміністрація», «Оружна сила» 1. проект був досить об’ємним і мабуть найдемократичнішим 

серед тогочасних європейських конституцій. Основним принципом цього проекту був принцип 

народовладдя, оскільки саме жителям країни належали суверенні права держави 1. 
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Найбільш конроверсійним був розділ ІІ «Державна територія». Визнаючи право на власну 

державність, пропонувалося кордони Галицької Республіки визначити на заході річкою Сян, 

включаючи Перемишль та Лемківщину, а також «ті етнографічні українські области давної 

австро-угорської монархії, котрі їй приділять великі держави Антанти» [1. фактично українці 

претендували на Північну Буковину та Закарпаття, які відійшли до Румунії та Чехословаччини. 

Звісно, що забезпечити виконання таких конституційних вимог, Ліга Націй не могла, оскільки 

повоєнні кордони Центрально-Східної Європи формувалися в умовах складних і довготривалих 

переговорів. 

Проект пропонував республіканську форму правління для Галичини, що на думку авторів 

мало забезпечити моральний матеріальний добробут жителів 8, с. 567. Цікавим може видатись 

те, що першочерговий акцент робиться на моральному забезпеченні населення краю. Можна 

припустити, що ця норма була обумовлена розумінням всієї кризи та утисків, що зазнавали 

українці перебуваючи у складі Польщі. У розділі 5, громадянам країни забезпечувалися широкі 

громадянські та політичні права, а саме: 

1) «право горожанства» – право на громадянство; 

2) рівність перед державою та законами; 

3) доступ до публічної влади; 

4) недоторканість майна та побуту; 

5) право підприємницької діяльності; 

6) недоторканість особистих прав і свобод; 

7) право недоторканості житла; 

8) тайна листування; 

9) право на збори та заснування об’єднань; 

10) право публічного висловлювати власні переконання; 

11) свобода віросповідання; 

12) право на освіту та заняття наукою 8, с. 567-568. 

Роз’яснюючи принцип свободи віросповідання, автори Проекту, чітко вказували на розрив 

світської і духовної влади, а представникам окремого віросповідання було дозволено формувати 

власну організаційну структуру та здійснювати управління нею 8, с. 568. Також Проект 

встановлював обов’язковість шкільної освіти. 

Цікавими з політичної точки зору є положення розділу «Державна Рада», де визначаються 

основні функції, склад та повноваження цього найвищого державного органу влади, що обирався 

раз у три роки. Про демократичний зміст задекларованих у розділі положень свідчить те, що 

полякам та євреям дозволялося обирати окремих представників до Державної Ради на рівних 

правах з українцями, а представники решту національних меншин обирали спільного 

представника 8, с. 568. Ст. 10 визначалося, що з поміж чотирьох заступників президента (спікер), 

яким міг бути тільки українець за національністю, один має бути поляком і один – євреєм 8, 

с. 568. 

Виконавчу владу, згідно пропонованого Проекту обіймав Президент, що обирався на 

принципах загального виборчого права і складав присягу перед спікером Державної Ради. Він 

обирався раз у 6 років. Президенту підпорядковувалася Рада міністрів (уряд). Ст. 24 визначала 

українську мову державною, але не забороняла використовувати у правовому обігу польську та 

іврит у випадку, коли поляки чи євреї були суб’єктами правових відносин 8, с. 572. Трьома 

мовами мали публікуватися усі офіційні звернення та законодавчі акти 8, с. 572. Цікавим є також 

і те, що знання національних мов було основною вимогою, поряд із статусом громадянства, для 

обіймання державних посад. Так, ст. 29 зазначала, що «урядниками і службовниками у Галицькій 

Републиці можуть бути іменовані лиш горожане держави, що володіють що найменше двома 

мовами національностей держави» 1. 

Досягненням галицької правової традиції було забезпечення незалежності судової гілки 

влади. У Проекті основного закону, представленого на розгляд Ліги Націй, чітко визначалася 

структура судової системи держави. Розділивши цивільне і кримінальне судочинство, було 
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проголошено відкритість і гласність судової системи. Одночасно ст. 33 передбачала судову 

відповідальність державних чиновників, але детальне регламентування цього положення 

переносилося до компетенції окремого правового акту 1. 

Найцікавішим з політичної точки зору видається розділ з перехідними положенням. 

Задекларувавши основні принципи державного устрою та повноваження основних гілок влади, 

автори Проекту запропонували саме Лізі Націй прийняти безпосередню участь у організації 

державності на території Галичини. Для цього, у ст. 39 пропонувалося створити «Міжкоаліційну 

Комісію для Галицької Держави», до якої країни Антанти мали надіслати по одному представнику 

1. Для допомоги цьому органу в організаційних питаннях і для врахування внутрішніх інтересів 

жителів краю, пропонувалося створити так звану, «Адмінітстраційну раду», до якої мали ввійти 7 

українців, 3 – поляки та 2 – євреї. Такий розрахунок виходив із відсоткового співвідношення 

національної приналежності жителів Галичини. Саме Адміністраційній раді, належало передати 

тимчасову владу на місці, і саме вона зобов’язана була здійснити вибори до законодавчого органу, 

прослідкувати за обранням і дотриманням присяги Президента республіки 1. 

Висновки. Таким чином, Проект «Основ державного устрою Галицької республіки» являв 

собою один із багатьох конституційних проект розроблених період функціонування ЗУНР. Його 

практична реалізація та дотримання умов було декларовано міжнародному співтовариству і 

зокрема Лізі Націй, однак ця ініціатива не мала жодних практичних юридичних наслідків. Це був 

правовий акт з глибоким політичним змістом, який продемонстрував ставлення міжнародної 

спільноти до українського питання. 
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Луцкий М. И. «Проект основы государственного устройства ЗУНР»: правовое 

содержание и перспективы реализации 

В статье раскрывается правовое содержание «Проекта основ дердавного устройства 

ЗУНР», который был конституционным проектом и представленный на рассмотрение 

международного сообщества украинскими дипломатами. Проект предусматривал четкие 

правовые рамки развития будущего украинского государства с соблюдением принципа 

демократизма. Классифицируются основные препятствия, которые сделали невозможным 

реализацию данного конституционного проекта. 

Ключевые слова: конституционный проект, ЗУНР, «Проект основ государственного 

устройства ЗУНР», Парижская мирная конференция, национальные права. 

 

Lutskyy М. І. «Project of the basis of state organization of ZUNR»: legal content and prospects 

for implementation 

The article reveals the legal content of the «Project of the foundations of the dervish device 

ZUNR», which was a constitutional project and submitted to the international community for 

consideration by Ukrainian diplomats. The draft provided for a clear legal framework for the 

development of the future Ukrainian state, in accordance with the principle of democracy. The main 

obstacles that made it impossible to implement this constitutional project are classified. 

Key words: constitutional project, ZUNR, «Project of bases of state organization of ZUNR», Paris 

Peace Conference, national rights. 
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